
کدام نمودار، نمایش یک تابع  است؟  1
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اگر رابطۀ  یک تابع باشد،  کدام است؟  2{(3 , a + 2b) , (5 , 4) , (7 , 2) , (3 , 7) , (5 , 2a − b)}−a2 b2
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فرض کنید رابطه  به صورت  توصیف شده باشد. تعداد عناصر  کدام  3
است؟

ff = {(a, ); a = 0, 1, 2} ∪ {(a, a + b)|a, b ∈ {0, 1, 2}}a2f
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دو نفر می خواهند زمینی به شکل مستطیل را به دو قسمت مساوي تقسیم کرده و حصارکشی کنند، به طوري که یک حصار بین دو قسمت مشترك  4

باشد. اگر کمترین طول حصارکشی  متر باشد، ضابطۀ جبري مساحت زمین کدام است؟
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اگر تابع خطی  به ازاي همۀ مقادیر  از نقطۀ  بگذرد، مقدار  کدام است؟  5f(x) = ( )x − m +
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،  و  باشد، مقدار  کدام است؟ اگر ضابطۀ تابع خطی   6f(x) = x + b
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، یک تابع است. مقدار  کدام است؟ رابطۀ   7

    

f = {(a, x + y), (b, ), (a, − 1), (b, x − y), (a, 4)}m2 m2+x2 y2

2٫520٫52442

اگر  یک تابع باشد، مقدار  چند برابر  است؟  8f = {(1, x − 2y), (2, 3), (9, 5), (1, −7), (9, x + y)}+x2 y2−x − 4y

21−1−2

) می گذرد. مقدار  کدام است؟ نمودار یک تابع خطی از نقاط  و (  9(−1, 3), (−2, a)1, −4a
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 سانیریاضی انجموعه تست های جلسه اول درس م



یک رابطه از مجموعۀ  به مجموعۀ  یک تابع نامیده می شود، هرگاه ..................  10

هر عضو مجموعۀ  به دو عضو مجموعۀ  نظیر شده باشد.

 متناظر با هر عضو از مجموعۀ  دقیقا یک عضو از مجموعۀ  را بتوان نظیر یا مربوط کرد.

 متناظر با هر عضو از مجموعۀ  حداقل یک عضو از مجموعۀ  را بتوان نظیر کرد.

هر رابطۀ بین دو مجموعۀ  و  یک تابع است و شرط خاصی بین اعضاي دو مجموعه وجود نخواهد داشت.
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اگر دو زوج مرتب  و   با یکدیگر مساوي باشند، در این صورت مقدار  کدام است؟  11(−1, −6)(−1, 2m + 4)m

−11−55

کدام گزینه نمایش یک تابع نیست؟  12

f = {(0, −1), (4, 2), (3, −9), (4, 6)}g = {(−2, 1), (4, 3), (1, 3), (5, 2)}

h = {(10, 0), (4, 6), (−3, 3), (−1, −1)}t = {(−6, 4), (4, 1), (3, 11), (0, −4)}

در تابع  اگر  و  باشند، حاصل  کدام است؟  13
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f : A → B

f(x) =
4x − 3

2
A = {2, 3, a, −1}B = {2/5, 3, 5, b}a − b

6/257/257/756/75

چند مورد از توصیف هاي زیر، بیانگر تابع هستند؟  14
الف) رابطه اي که به هر استان ایران، نام مرکز استان آن را نسبت می دهد.

ب) رابطه اي که به هر عدد طبیعی، مقسوم علیه هاي زوج آن را نسبت می دهد.
ج) رابطه اي که به هر فرد، تعداد دندان هاي خرابش را نسبت می دهد.

د) رابطه اي که به هر عدد مثبت، جذرش را نسبت می دهد.
هـ) رابطه اي که به عدد محیط چهارضلعی، عدد مساحتش را نسبت می دهد.
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کدام یک از نمودارهاي زیر تابع است؟  15
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کدام نمودار زیر بیان گر یک تابع است؟  16
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در تابع خطی  داریم  و  آنگاه شیب خط نمودار کدام است؟  17ff(2) = 5f(5) = 8f
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اگر  باشد و  باشد، حاصل  کدام است؟  18f(x) = |2 − 4x|x2g = { }(2, 3), (0, 1), (−2, 6)
f(3) × g(0)
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در تابع  مقدار  کدام است؟  19f = {(2, 3), (3, 1), (4, 2), (1, 4)}2f(2) − f(4)
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دامنۀ تابع زیر برابر کدام مجموعه است؟  20

f(x) = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (5, 7), (0, 0)}

{0, 1, 2, 3, 7}{0, 2, 3, 4, 7}{0, 1, 2, 3, 4}{0, 1, 2, 3, 5}



ها می توان رسم کرد که نمودار تابع را در بیشتر از یک نقطه قطع می کنند. » خطی موازي محور  » و « » ،« » صحیح است، زیرا در گزینه هاي « گزینۀ «  1

در نمایش تابع با زوج مرتب مؤلفه هاي اول هر دو زوج مرتب متمایز باید متفاوت باشند، بنابراین در صورت برابري مؤلفه هاي اول، مؤلفه هاي دوم نیز برابرند.  2

 

     

براي به دست آوردن عناصر  کافیست زوج مرتب هاي مجموعه اول و زوج مرتب هاي مجموعۀ دوم را به صورت مجزا از هم بدست آورد و اجتماع بگیریم.  3

    

   

 پس رابطۀ  داراي  عضو متمایز است. 

با توجه به اطلاعات مسئله شکل زیر را رسم می کنیم:    4

 

چون تابع خطی  به ازاي هر مقدار  از نقطۀ  می گذرد می توان دو مقدار  و  را قرار داد. در نتیجه:  5

 

) قرار می دهیم و  را به دست می آوریم:  مقدار  را در رابطه (

 

با توجه به اطلاعات داده شده داریم:   6

 

) می کنیم: ) جایگزین در رابطۀ (  مقدار  را از رابطۀ (
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f = {(3 , a + 2b) , (5 , 4) , (7 , 2) , (3 , 7) , (5 , 2a − b)}

{ (3 , a + 2b) ∈ f

(3 , 7) ∈ f
a + 2b = 7 ،− →−−−−

fتابع است
{ (5 , 4) ∈ f

(5 , 2a − b) ∈ f
2a − b = 4− →−−−−

fتابع است

⇒ { ⇒ { ⇒ 5a = 15 ⇒ a = 3 b = 2a + 2b = 7
2a − b = 4

a + 2b = 7
4a − 2b = 8

− →−−−
a+2b=7

⇒ − = 9 − 4 = 5a2 b2

f

{(a, ); a = 0, 1, 2}a2 = {(0, ), (1, ), (2, )}02 12 22
= {(0, 0), (1, 1), (2, 4)}

f = {(0, 0), (1, 1), (2, 4)} ∪{(0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 2), (2, 3), (2, 4)}
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در زوج مرتب ها با مؤلفه هاي اول یکسان مؤلفه هاي دوم را برابر قرار می دهیم:  7

 

 

 

 

چون  تابع است، پس هر دو زوج مرتبی که داراي مؤلفۀ اول یکسان باشند، باید مؤلفه هاي دوم آنها نیز برابر باشد:  8

 

    

) برابر است. در نتیجه: ) و (  ) با شیب خط گذرنده از نقاط ( ) و ( چون سه نقطه روي یک خط قرار دارند، شیب خط گذرنده از نقاط (  9

 

) یک تابع نامیده می شود، هرگاه متناظر با هر عضو از مجموعۀ  دقیقاً یک عضو از مجموعۀ  یک رابطه بین دو مجموعۀ  و  (از مجموعۀ  به مجموعۀ   10

» صحیح است. را بتوان نظیر یا مربوط کرد. بنابراین گزینۀ «

دو زوج مرتب زمانی با یکدیگر مساوي اند که مؤلفه هاي آن نظیر به نظیر با یکدیگر باشند:  11

 

   

یک رابطه به صورت زوج مرتب زمانی تابع است که به ازاي هر  تنها یک  داشته باشیم. در غیر اینصورت تابع نیست.  12

 

 به ازاي  دو مقدار   داریم،  پس تابع نیست.

با توجه به آنکه  تابعی با دامنۀ  و برد  عضوي است. پس:  13

 

 

 

 

 

می دانیم یک رابطه از  به  وقتی تابع است که به ازاي هر ورودي از  فقط یک خروجی از  داشته باشیم. پس روابط (ب) و (هـ) تابع نیستند؛ زیرا در رابطۀ  14

. در رابطۀ (هـ) هم می توان براي محیط  دو عدد مساحت  و  را نسبت داد. به شکل هاي زیر توجه کنید. (ب) اگر مثلاً عدد  را انتخاب کنیم، مقسوم علیه هاي زوج آن عبارتند از  و 

 

» مربوط به یک تابع ها نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند که با توجه به شکل ها، تنها نمودار گزینۀ « نمودار رابطه اي تابع است که هر خط موازي محور   15
است.

نمودار پیکانی مربوط به یک رابطه درصورتی تابع است که از هر عضو مجموعۀ  دقیقاً و حتماً یک پیکان خارج شود.  16

فرم کلی تابع خطی برابر  است و  است.  17

 

     

 18

(a, − 1) = (a, 4) ⇒ − 1 = 4 ⇒ = 5m2 m2 m2

(a, x + y) = (a, 4) ⇒ x + y = 4
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{ ⇒ x − 2y = −7
(1, x − 2y)

(1, −7)

{ ⇒ x + y = 5
(9, 5)

(9, x + y)
⇒ {−x + 2y = 7

x + y = 5
⇒ 3y = 12 ⇒ y = 4 ⇒ x = 1 ⇒ { + = 1 + 16 = 17x2 y 2

−x − 4y = −1 − 16 = −17
⇒ = = −1

+x2 y 2

−x − 4y
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= ⇒ =
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7
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a − 3
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⇒ −2a + 6 = −7 ⇒ −2a = −13 ⇒ a = 6٫5
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2

(−1, 2m + 4) = (−1, −6) ⇒ 2m + 4 = −6

⇒ 2m = −6 − 4 ⇒ 2m = −10 ⇒ m = −5

xy

f = {(0, −1), (4, 2), (3, −9), (4, 6)}

x = 4y = 2, y = 6

fA4

f(−1) = = − = −3/5 ∈ B ⇒ b = −3/5
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f(a) = = 5 ⇒ 4a − 3 = 10 ⇒ 4a = 13 ⇒ a = = 3/25
4a − 3

2
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⇒ a − b = 3/25 + 3/5 = 6/75
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y = mx + bm =
−y1 y2

−x1 x2

f(2) = 5 ⇒ A(2, 5) , f(5) = 8 ⇒ B(5, 8)

A = (2, 5) , B = (5, 8) ⇒ m =
−y1 y2

−x1 x2
→ m = = = 1

8 − 5
5 − 2

3
3

{ ⇒ = = = 2f(3) = |2(3 − 4(3)| = |18 − 12| = |6| = 6)2

g(0) = 1 , g(2) = 3
f(3) × g(0)

g(2)

6 × 1
3

6
3
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نکته: در نمایش تابع به صورت زوج مرتب مؤلفه هاي اول مربوط به دامنه و مؤلفه هاي دوم مربوط به برد تابع است.  20

با توجه به نکتۀ بالا دامنۀ تابع به صورت  است.

f = {(2, 3), (3, 1), (4, 2), (1, 4)} ⇒ f(2) = 3 , f(4) = 2

⇒ 2f(2) − f(4) = 2(3) − 2 = 4

{0, 1, 2, 3, 5}
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